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tóssal építi saját šzuverén kritikusi életm űvét. S közben olyasmit is  
észrevesz, szóvá tesz, amit mások nem. El őítéletek nélküli, biztos szín-
házi érzékére vall, hogy a Bánk bán-előadások elhibázottságát ő  nem  
Katonában, hanem a színházban látja, mert képtelen mai értelmezést  
adni, korszerűen színre vinni legjobb drámánkat.  

GEROLD László  

A KULTli RA FOKMÉRŐ IRŐL  

Csapodi Csaba—Tóth András—Vérte sy Miklós: Magyar könyvtártörténet.  
Gondolat Kiadó, Budapest, 1987 

Tudásunk őrzői a könyvek. A népek 
kultúráját — részben — könyvtáraik 
története és fejl ődése alapján tudjuk 
követni. A könyvtárügy állapotát Le-
nin az általános kulturáltság fokm& 
гбjёnсk tekintette. 

A magyarországi könyvtárak közel-
múltban megjelent, összefoglaló törté-
netét megelózóen készültek már egyes 
könyvtárakról (Széchenyi, Egyetemi, 
Szabó Ervin, Somogyi), könyvtártipu-
sakról (munkás-, népkönyvtárak) ta-
nulmányok és monográfiák. A kötet-
beli elsó nagy korszakot — 1711-ig 

Csapodi Csaba k бdexkutatб  írta, 
aki a középkori könyvkultúra kibonta-
kozását Magyarországon 1000-t ől tart-
ja számon. Attól az id őszaktól, ami- 
kor a kereszténység 	felvételével a 
magyarság első  ízben 	találkozott a 
könyvvel, akkor a nemzet „M űveltsé-
ge szóbeli, följegyzésre méltó irodal-
ma éppen úgy nem volt, mint olvasó-
közönsége." 

A középkorban a könyvek kis pél-
dányszáma elóállitási mód;ukkaI ma-
gyarázható: a könyveket kézzel írták, 
olykor külön-külön díszítették, s 
mindegyik egyedi darabnak számított. 
A másoló és diszitőműhelyek a kolos-
tarokban voltak, csakúgy mint az o1-
vasók nagy része is. A készítés és 
használat egy helyen történt egészen  

a 13. században megalapított párizsi 
egyetemi, majd az itáliai reneszánsz 
könyvműhelyek kialakulásáig. 

Magyarorszagra hamar eljutottak a 
könyvek, de könyvtárak csak ké. őbb  
alakultak, a 11. században a Bene-
dek-rendi szerzetesek kolostoraiban,  

amint erről a tihanyi kolostor alapító-
levelének hátlapján lev ő, néhány té-
teles feljegyzés vagy a Pannonhalmán 
készült, mintegy 80 tételt magában fog-
laló teljes könyvleltár tanúskodik. 

A kolostori vagy egyházi könyvtá-
rak mellett Csapodi Csaba érdekl ő -
dését az uralkodói könyvtárak létezé-
se vagy feltételezett létezése köti 1e. 
Ezekről pontos adatok nincsenek, de a 
korai magyar könyvtörnénet rendkí-
vül érdekes alakja Könyves Kálmán, 
egy királly. aki könyves, s nem kar-
dos. 

A magyarországi kéziratos könyv-
kultúra fénykora 1401 és 1526 kö-
zött volt. Ebb ől a korszakból már ne-
ves humanisták magánkönyvtárainak 
gazdag és gondosan válogatott gyűj-
teményéről tudunk: Vitéz János, Ja-
nus Panлоnius, a humanista főpapok  
könyvtáráról és a híres Corvina  
könyvtárról, Mátyás király Európá-
ban is értékelt könyvgy űjteményérđ l.  
A késő  reneszánsz a világi könyvtá-
rak megalapításának kora. Kés őbb 
alakultak ki a protestáns városi és is-
kolai, a katolikus főpapi könyvtárak, 
majd a barokk főúri, nemesi és városi 
polgárok könyvtárai. A magyar kul-
túrtörténetben fontos szerepük volt az 
erdélyi fejedelmek könyvtárainak. 

A felvilágosodás korában új kónyv-
tártípusok alakultak ki: szak- és köl-
csönkönyvtárak, valamint olvasóter-
mek. A 19. század elején több ma is 
fennálló, jelentős könyvtár kezdte 
meg működését (az Egyetemi Könyv-
tar, a Széchenyi. Könyvtár, az Aka-
démia Könyvtára). A nemzetiségi 
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könyvtárak kialakulása is a 19L szá-
zadra tehető  (az erdélyi szászság szá-
mára létrehozotta könyvtár, a görög  

nemzetiségi könyvtár, a Szerb Mati-
ca), ezekről a könyvben rövid össze-
fсglalót trafálunk. Jelent ős mozzanat a 
magyar könyvtár történetben a nyil-
eános könyvtárak megjelenése Pes-
ten és vidéken is. A felvilágosodás szel-
lemében létrejött kaszinókönyvtárak 
fontos szerepet játszottak a politikai 
közvélemény kialakításában. A tulaj-
donképpeni dözművelődési és falusi 
könyvtárak a 19. század második felé-
ben alakultak meg. Ebben a században 
egy-egy könyvtár „hazafias érzelm ű , 
könyvkedvelő  fđúr, főpap buzgólkodá-
sának köszönhette létét. Csak kevés 
politikus, a centralisták aránylag sz űk 
köre hirdette, hogy a gazdasági jólét, 
a politikai függetlenség és a közügyek 
szamos más és fontos kérdése szoro-
san összefügg a művelődés fejlesztésé-
vel, a közoktatással így a könyvtár-
üggyel is". A kiegyezés után kezdtek 
fokozottabban fejl đdni a városi és me-
gyei közművelődési könyvtárak, a 
szak- és az iskolakönyvtárak. 

Századunkban a Tanácsköztársaság 
idején megkülönböztetett figyelmet 
fordítottak a könyvtárügyre. Gyöke-
res átszervezésre is történtek el őké-
születek. A legfontosabb elképzelések  
a könyvtárosképzésre és a népkönyvtá-
rak fejlesztésére vonatkoztak a kihasz-
nálatlan könyvtárakat akarták átala-
kítani nyilvános könyvtárakká. „A sze-
rény anyagi lehetőségek miatt fontos 
a központosítás: Minden tudományág-
nak legyen egy alapvet ő  könyvtára, 
de csak egy. É üljön ki a közm űve-
lődési könyvtárhálózat. Mindehhez új  

könyvtárosnemzedéket kell nevelni és  
kiképezni. Létesüljön egy országos  

könyvtári iroda, amely tanácsot ad  

könyvtárak alapítása, tervezése, be-
rendezése dongában, amely kiadja a 
kurrens nemzeti bibliográfiát, elké zit-
teti a kéziratok, ősnyonL ~ atvány ok 
központi katalógusát, a folyóiratok 
egyetemes repertóriumát, és megszer-
vezi a duplumanyag központi értéke-
sítését." A két háború közötti és a 
felszabadulás utáni könyvtárak törté-
nete a közelmúlt ismert m űvelődéstör- 

téneti jelenségeihez köt ődik. Annak el-
lenére, hogy a nyugati országokhoz 
viszonyítva egyes könyvtártípusok ki-
alakulásában némi késés tapasztalha-
tó, megállapíthatjuk, hogy Magyaror-
szágon fejlett a könyvtárügy, a könyv-
táros szaksajtó magas színvonalú és 
nagy múltra tekint vissza, a Magyar 
Könyvszemle, az Akadémiai Kiadó 
könyvtörténeti folyóirata a legrégibb 
könyvtörténeti folyóirat Európában. 
Nagy súlyt fektetnek a könyvtáros-
képzésre, s a könyvtáros egyesületek 
hatékonyan és összehangoltan segítik 
a könyvtárak működését. 

A szerzőhármas munkája nem szok-
ványos könyvtártörténeti kézikönyv. 
Tartalmazza a tárgyalt korszakok m ű -
velődéstörténeti és történelmi hátte-
rét, s nemcsak könyvtártörténetet, ha-
nem az olvasó történetét is nyújtja. 
A jelentősebb intézmények kialakulását 
és fejlődését először korszakonként 
mutatják be a kezdetekt ől 1985-ig, 
majd típusorrként ismertetika nép-, is-
kola-, szak- és kölcsönkönyvtárakat. 
Ez utóbbit a könyvtárak nemzetközi 
tipológiájában hiába keressük, jólle-
het létezésükről tudunk. Ezek magán-
tulajdonban levő  könyvgyűjtemények, 
ahonnan bizonyos összeg ellenében 
Olyan kiadványokat kölcsönözhetett 
az olvasó, amelyeket a népkönyvtárak-
ban hiába keresett, erotikus muveet, 
ponyvát, divatos írók m űveit. 

A könyv terjedelme nem tette lehe-
tővé az elmélyülést s a részleteknél 
való időzést. Némi aránytalanságot is 
felfedezhetünk benne, a felszabadulás 
utáni könyvtárügy talán nagyobb ter-
jedelmet is kaphatott volna, egyes 
kérdésköröket pedig csak érintenek a 
szerzők. Ennek ellenére örömmel üd-
vözöljük a magyar könyvtárak törté-
netéről szóló könyvet, melynek nagy 
erénye, hogy a többévtizedes kutató-
munka szintézisét tudományos színvo-
nalon, élvezetes olvasmányként nyújt-
ja, ily módon érdeklődéssel olvashat-
ják a könyvtáros szakemberek, s  
mindazok, akik érdeklődnek a magyar  
művelődéstörténet ezen ága (ránt.  

Szívesen olvasnánk hasonló összefog-
lalást a hazai könyvtárakról is.  

CSf1KY S. Piroska  


